



顾正红纪念馆。

宣布取消中国劳动组合书记部，由中华全国总工会统一领导全国的工会。

1921年因家乡江苏滨海发大水而跟着母亲带着弟妹逃难上海、投奔父亲的顾正红，此时已经经历沪西工友俱乐部学习数月。在二月罢工中，顾正红参加了工人纠察队与罢工鼓动队，冲锋在前、斗争在先，表现出色，光荣地加入了中国共产党。

“二月大罢工”之后，日商纱厂一度与工人达成复工协议。可5月7日，上海日本纺织同业会开会议决，拒绝承认工人组织的工会，要求租界当局及中国官方取缔工会活动。5月15日，日商借故将内外棉七厂工人骗离工厂，将内外棉七厂大门紧闭，并贴出公告关厂停工，还拒发工人工资。显然，这是在破坏复工协议！这才有了顾正红带领工人冲开厂门，欲与日方评理。可哪有什么理好评？顾正红和工友们得到的是日本大班的毒打，好几个工人被日本人打得头破血流。顾正红见状，当即率领工人们冲进物料间，拿起打梭棒，挺身自卫。当日本大班看到顾正红等人拿起“武器”，遂立即开枪……

顾正红的牺牲，以及当时十余名工友被打伤，并没有吓阻中国的工人运动。在顾正红遭枪击的第二天，中共中央发出通告，紧急要求各地党组织号召工会等社会团体一致援助上海工人的罢工斗争。5月19日，中共中央又发通告，决定在全国范围发动一场反日大运动。28日，

中共中央召开紧急会议，决定以反对帝国主义屠杀中国工人为中心口号，发动群众于30日在上海租界举行反对帝国主义的游行示威。同时，为加强工会组织的力量，决定由共产党人李立三、刘华等主持，成立上海总工会。随后，刘少奇到达上海，参加上海总工会的领导。

此后“五卅惨案”，牺牲更巨。但中国人民在中国共产党的带领下，一步步将革命进行到底。1949年终于迎来了中华人民共和国的成立。当初顾正红所在的日商企业，成为了中国人民当家作主的国棉二厂。1959年5月，在国棉二厂厂区内的顾正红烈士殉难处，塑建高2.5米的顾正红烈士像并立纪念碑。1989年9月，顾正红烈士殉难处被公布为上海市普陀区第一批革命纪念地。2016年，顾正红烈士殉难处被公布为普陀区文物保护单位。2008年5月30日五卅运动83周年纪念日，顾正红纪念馆在其殉难处原址建成开放。

如今所见的顾正红纪念馆，经历了2021年改造升级。其中选择锈蚀后的耐候钢板作为建筑立面材料，据设计方称是因为钢既代表工人革命者的阶级特征，也代表着工人百折不挠的斗争意志。有别于农民运动与知识分子抗争，工人斗争的战场就是工厂。钢铁作为工业建筑的常用建材，最能代表顾正红烈士的工人身份。“锈钢原本只是弃之不用的废材，通过设计的巧妙转化，锻造出‘红绸’的锈钢又重新焕发出异样的光彩。尤其是钢所具有的力量感，烘托着顾正红纪念馆的肃穆气质。”

在21世纪20年代走出纪念馆，又会发现，周遭原本的国棉二厂等等企业，早在大约20世纪与21世纪之交时就纷纷关闭了。经历了产业结构多次升级的上海，人们仍难忘1988年上海市纺织工业局全局职工55.16万人，达到历史最高点。如今的苏州河两岸，建起了许多商品房。当年顾正红为代表的纺织工人们所住棚户区，早已不见踪迹。而“大厂”一词的概念几经变迁，从当年全民所有制纺织厂、钢铁厂等等，变为了“互联网+”等高科技企业的代名词——只因这些企业需要诸多有较高学历的新一代高新产业从业者。